

基于生态旅游的发现现状刍议重庆生态旅游

彭万勇 彭兴菊

(重庆文理学院)

【摘要】本文根据国内生态旅游资源的开发现状，试着从生态旅游的概念、内涵和作用入手，全面阐述了重庆生态旅游资源的储备情况，并提出了重庆生态旅游产业发展的措施和建议。

【关键词】发现状 概念 内涵和作用 资源储备情况 措施和建议

重庆具有全国乃至世界一流的生态旅游资源，拥有潜力无限的生态旅游市场，美中不足的是缺乏全国乃至世界一流的生态旅游品牌。然而，旅游业作为一种资源性产业和可再生性产业，在今后相当长的一段时期内，将成为重庆主要的支柱产业和带动重庆经济发展的先导性产业。基于此，重庆发展生态旅游具有必要性和急迫性。目前，重庆旅游业的发展正处于关键时期，生态旅游正处于起步阶段，在机遇与挑战并存，希望与困难同在的现在，就怎样挖掘、利用好生态旅游资源是亟待解决的问题。

一、生态旅游开发现状

生态旅游在我国兴起的时间不长，大多还停留在初级阶段，缺乏全面科学的论证、评估与规划。在理论指导、实践论证严重缺失的情况下，许多项目便匆忙上马，进行粗放式开发，从而对许多不可再生旅游资源造成了损害性浪费，甚至已经给环境造成了严重的破坏，产生了负面效应。

据有关资料显示，国内有 22% 的自然保护区的环境因开展“生态旅游”而受到破坏，11% 的生态旅游资源出现退化，44% 的自然保护区存在垃圾公害，12% 出现水污染，11% 有噪声污染，3% 有空气污染。

二、生态旅游的概念、内涵及作用

1. 生态旅游的概念、内涵

“生态旅游”，又称“绿色旅游”，最早由墨西哥学者谢贝洛斯·拉斯克于 1983 年提出，1993 年国际生态旅游会议把生态旅游定义为：“具有保护自然环境和维护当地人们生活双重责任的旅游活动”。即是说，“生态旅游通常是一种指向自然区、野生生物和传统文化的小尺度旅游，它在保持文化完整性、基本的生态过程的前提下，既利于旅游目的地的持续发展，又有利于旅游者实现旅游的审美需求，同时还是一个生态伦理道德的陶冶过程。”

据此可见，生态旅游是以满足生态时代人们高层次的旅游需要，实现生态环境资源的社会经济价值，促进生态环境保护，进行生态教育的生态工程和旅游活动。

2. 生态旅游的作用

生态旅游是 21 世纪创造就业和环境保护的先导性产业，是当今世界经济发展势头最强劲和规模最大的新兴产业，是新的经

济增长点和新的消费热点，具有关联度高、带动性强的综合效益。大力发展生态旅游，对重庆社会经济的发展具有重要的作用。首先，生态旅游是开放式旅游，资源整合度强。

大力发展生态旅游，有利于重庆打破地区、部门、行业界限，构筑跨地区、跨行业、跨所有制发展大旅游；其次，从产业关联度上来说，由于旅游业综合性和向前、向后的关联效应强，重庆发展生态旅游将有利于产业结构的调整和转换，提高第三产业的比重，改变重庆一、二产业过重的落后的产业结构现状；再次，生态旅游还可以提高重庆的声誉，塑造重庆大都市形象，促进对外开放与交流合作，推动社会进步，促进“三个文明”协调发展。

三、重庆生态旅游资源储备情况

重庆东临湖北、湖南，南接贵州，西靠四川，北连陕西，幅员辽阔，境内江河纵横，峰峦叠翠，北有大巴山，东有巫山，东南有武陵山，南有大娄山，地形由南北向长江河谷倾斜，起伏较大。特殊的地理构造造就了重庆丰富的生态旅游资源，包括森林、草地、古树、花卉、珍稀动物、古生物化石，以及人文生态旅游资源。

现业已探明拥有 4 个国家级自然保护区、6 个国家重点风景名胜区、22 个国家森林公园、63 个国家 A 级景区、16 个全国工农业旅游示范点，对生态旅游的开发具有极大的潜在能量。

1. 植物资源储备情况

据不完全统计，重庆有维管植物 6000 种以上，其中木本植物约占 3000 种，列为国家级保护和珍稀濒危维管植物 55 种，特有种和模式标本植物 16 种。其中 I 级保护植物有银杉、水杉、珙桐、秃杉、桫椤等；II 级保护植物有银杏、光叶珙桐、香果树、鹅掌揪、红豆杉等；III 级保护植物有黄杉、穗花杉、白桂木等。仅“川东小峨眉”缙云山就有亚热带树木达 1700 多种，至今还保留着 1.6 亿年以前的“活化石”水杉及伯乐树、飞蛾树等世界罕见的珍稀植物。

国家级自然保护区南川金佛山，是重庆的天然植物园之一，有名贵树种 30 多种（其中有国家一类保护树种 3 种），乔木 1000 多种，竹类 17 种，尤以“金山四绝”银杉、杜鹃王树、大叶茶、方竹笋闻名。江津四面山有 1500 多种植物，国家重点保护植物数量众多。

2. 动物资源储备情况

重庆动物种类繁多，境内各类动物资源 600 余种，其中国家 I 级保护动物主要有金丝猴、黑叶猴、云豹、白鹤、中华鲟、长江鲟等；国家 II 级保护动物有金冠鹿、穿山甲、林麝、水獭、大鲸等；国家 III 级保护动物有青羊、小灵猫、白腹锦鸡等。这些珍稀生物种类，不仅具有很高的观赏价值，更重要的是它们与生息繁衍的自然环境构成“生物基因库”，是研究生态环境变迁和生物演化的宝贵场所。

重庆饲养动物有 60 余种，其中生猪、羊、牛、兔是优势畜种，荣昌是全国著名的种猪基地，有“华夏国宝”之称。石柱县是全国著名的长毛兔饲养、加工和出口基地。重庆域内有江河鱼类 120 多种，鱼类养殖遍及各区县，长寿湖、大洪湖是重庆的鱼类养殖基地。

3. 人文生态旅游资源

重庆是我国的历史文化名城，历史源远流长，文物积淀相当深厚。在三千年的岁月中，重庆悠久的历史孕育了独具特色的巴渝文化，历代的劳动人民在巴蜀这块土地上辛勤劳动，留下了大量具有历史价值、艺术价值和科学价值的文物。其中，古代

石刻文化、巴渝文化、三峡文化、抗战文化蜚声中外，尤以世界文化遗产大足石刻、雄伟壮丽的长江三峡、璀璨迷人的山城夜景闻名遐迩。

四、产业开发思路

1. 政府主导

做好生态旅游的开发与保护，是政府义不容辞的责任，各级政府要切实增加对生态旅游经费的投入，将生态旅游挖掘保护专项资金列入本级财政预算，并随财政收入的增长而增长。政府投入的资金主要用于旅游公共产品的投入，如：策划、规划、宣传、信息、招商、营销、培训等；基础设施的投入，如：水、电、气、通讯、宽带等，特别是接待设施宜作为基础设施建设投入的重点。

2. 立法保障

即通过立法机关立法，建立生态旅游的一整套法律体系，以保障生态旅游的正常发展。其体系组成为：宪法—生态旅游法—生态旅游管理条例—生态旅游分类规章及地方性规章—生态旅游区具体管理制度。

2. 狠抓宣传

生态旅游作为一种新的可持续发展的朝阳产业，社会熟知度不够，还需要广泛宣传。重庆生态旅游产品之所以缺乏知名度、忠诚度和影响力，根本上在于营销手段单一化，营销氛围不浓厚。为扭转这一局面，就必须在宣传上大做文章。

要集中有限的宣传资金，突出做好影响深远而广泛的宣传促销，即要选择花钱不多、宣传效果好的方法，如：开展主题年活动、举办节庆活动、举办旅游推介会等。在做生态旅游宣传前，首先应做好宣传战略、制定宣传目标和阶段计划、选择宣传方式和时机，从而使旅游宣传形式与效果得到统一。

4. 系统梳理，查清资源，突出特色，制定开发利用和保护规则

首先应搞好各种生态系统的数据调查，建立生态旅游资源数据库，以便为确定旅游开发的最佳客容量提供科学依据，也为投资规模等重大决策提供依据。对已经定位了的国家级、市级景区景点和文物保护单位，市政府应通过旅游局严格控制和保护，不能由区县自行改造、扩建；要改造、扩建必须由市旅游局组织各科专家讨论审定，然后由政府批准方案。

其次，要突出山、江、湖、林，以及人文资源的特色，在遵循简朴、归真与自然协调原则和政府主导、原生性、保护性开发原则的同时，还要突出当代游人喜爱的保健长寿特色，制定好近、中、远期开发规划。

5. 抓住重点以点带面，全面辐射，打造精品旅游，提升旅游品位

重庆旅游的主要问题是没有旅游大项目的拉动，没有鲜明的特色项目作为支撑，而表现为散、小、弱、差、浅，缺乏一批有震撼力的旅游产品。所以，在生态旅游的开发过程中，注意重大项目、精品项目的挖掘和培育，形成以点带面，全面辐射的格局。

即以长江山峡、山水都市、大足石刻、乌江画廊、武陵风光“4+1”旅游精品为建设重点，以酉阳生态游，秀山生态游，巫山生态游，云阳生态游，忠县生态游，芙蓉仙女山生态游，城口巴山风情游，龙乡铜梁游，竹乡茶都永川游等周边区县旅游风

景区为辐射点，构建一张立体生态旅游网，从大格局上开发不同层次的生态旅游产品，创造特色旅游品牌。

五、结语

重庆丰富的旅游资源为生态旅游的开发奠定了坚实的物质基础，而生态旅游开发所显现的社会、经济效益更加彰显了开发的必要性和急迫性。要做大做强做好重庆生态旅游产业，必须坚持政府主导、品牌经营、项目带动、制度创新、环境优化，必须在迎接挑战中抓住机遇，在克服困难中播种希望，实现生态旅游带来的可观效益，提升重庆实力。

参考文献：

- [1]陈忠晓.王仰麟：《生态旅游当议》，[J]，《地理学与国土研究》，1999.11
- [2]朱同林：《生态旅游:概念与功能》，[J]，《丹东师专学报》，1998.12
- [3]伍鹏：《试论文物保护与重庆旅游业的可持续发展》，[J]，《重庆师专学报》，2000.12
- [4]李炜.郭亦茹：《重庆生态旅游发展探析》，[J]，《重庆商学院学报》，2001.9